Fizika érettségi témakorok 2024 majus-junius

1. Egyenes vonalu egyenletes mozgas vizsgalata

. Newton torvényei
. A mereyv test egyensilya
. A harmonikus rezgémozgas

. Munka, energia, teljesitmény, hatasfok

2

3

4

5

6. A hotagulas jelensége
7. Gazok allapotvaltozasai

8. Energiamegmaradas hotani folyamatokban
9. Az elektromos mez6

10. Egyenaram

11. Idében alland6 magneses mez6

12. Idében valtoz6 magneses mezo

13. A fénytorés jelensége

14. Geometriai optika

15. A modern fizika sziiletése.

16. Az atommag osszetétele

17. A radioaktivitas

18. A maghasadas

19. A gravitacios mezo

20. Csillagaszat


2024


Egyenes vonali mozgasok

Sziikséges eszkozok:

Mikola-csd; donthet6 allvany; befogd; stopperora; mérdszalag.
A Kisérlet leirasa:

Rogzitse a Mikola-csovet a befogd segitségével az dllvanyhoz, és allitsa pl. 20°-o0s d6lésszogre!
Figyelje meg a buborék mozgdasat, amint az a cs6ben mozog! A stopperdra és a mérdszalag
segitségével mérje meg, hogy mekkora utat tesz meg a
buborék egy elére meghatarozott idGtartam (pl. 3 s)
alatt! Ismételje meg a mérést még kétszer, és minden
alkalommal jegyezze fel az eredményt! Utdna mérje meg
azt, hogy mennyi idé alatt tesz meg a buborék egy elGre
meghatdrozott utat (pl. 40 cm-t)! Ezt a mérést is
ismételje meg még kétszer, eredményeit jegyezze fel!
Utana novelje meg a Mikola-cs6 d6lésének szogét 45°-
osra és az Uj elrendezésben ismét mérje meg haromszor,
hogy adott id6 alatt mennyit mozdul el a buborék, vagy
azt, hogy adott tavolsdgot mennyi idé alatt tesz meg!

Munka, mechanikai energia

Feladat:

Lejton legurul6 kiskocsi segitségével tanulmanyozza a mechanikai energidk egymasba alakuldsat!
Sziikséges eszkozok:

Eréméro; kiskocsi; nehezékek; sin; szalagrugo (a kiskocsis mechanikai készletek része);
mérdszalag vagy kellden hosszl vonalzo.

A Kisérlet leirasa:

Kis hajldsszogl (5°-20°) lejt6ként elhelyezett sin végére rogzitiink a sinnel parhuzamosan
szalagrugot. A kiskocsit harom kiilonb6z6 magassagbdl engedje el, és figyelje meg a rugé
O0sszenyomaddasat! Keresse meg azt az inditasi magassagot, amikor a kiskocsi éppen teljesen
O0sszenyomja a rugét! A nehezékek segitségével duplazza, illetve triplazza meg a kiskocsi
tomegét, és a megnovelt tomegek esetén is vizsgalja meg, milyen magassagbdl kell elengedni a
kiskocsit, hogy a rugd éppen teljesen 6sszenyomaddjon!
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Pontszeri és merev test egyensulya, egyszeru gépek

Feladat:

Erémérdvel kiegyensulyozott karos mérleg segitségével tanulmanyozza a merev testre hatd
forgatonyomatékokat és az egyszerli emel6k miikddeési elvét!
Sziikséges eszkozok:

Karos mérleg; erdméro; suly; méroszalag vagy vonalzo.

A Kkisérlet leirasa:

Egy egyensulyban 1évo karos mérleg egyik oldalara akassza
fel az ismert sulyt testet, €s jegyezze fel a tavolsagot a
rogzitési pont €s a kar forgastengelye kozott! Rogzitse az
eromérdt a mérleg masik karjan, a forgastengelytol
ugyanekkora tavolsagra! Egyensulyozza ki a mérleget
fiiggbleges iranyt erdvel, és a mért erdértéket jegyezze le!
Valtoztassa meg az erdmérd rogzitési helyét (pl. a
forgastengelytol fele-vagy harmadakkora tdvolsagra, mint az
elso esetben), €s ismét egyensulyozza ki! A mért erdértéket
¢s a forgastengelytol vald tavolsagot ismét jegyezze fel!
Készitsen értelmez6 rajzot, amely az elvégzett mérés

esetében a mért er6értékek aranyait és iranyait magyardazza! g

Periodikus mozgasok
Feladat:

Kiilonbozo tomegii sulyok felhasznalasaval vizsgalja meg egy rugora rogzitett, rezgdmozgast
végzo test periddusidejének fiiggését a test tomegétol!

Sziikséges eszkozok:

Bunsen-allvanyra rogzitett rugd; legalabb o6t, ismert tomegi suly vagy sulysorozat; stopperora;
milliméterpapir.

A Kkisérlet leirasa:

Rogzitse az egyik sulyt az allvanyrdl lelégd rugdra, majd fliggbleges
irdnyban kissé kitéritve 6vatosan hozza rezgésbe! Ugyeljen arra, hogy a test
a mozgas sordn ne itk6zzon az asztalhoz, illetve hogy a rugé ne lazuljon el
teljesen! A rezgbmozgast végz6 test egyik széls6 helyzetét alapul véve
hatarozza meg a mozgas tiz teljes periédusanak idejét, és ennek
segitségével hatarozza meg a periodusidét! A mérés eredményét jegyezze
le, majd ismételje meg a kisérletet a tobbi sullyal is! A mérési
eredményeket, valamint a kiszamitott periddusidSket rogzitse tablazatban,
majd abrdzolja a milliméterpapiron egy periédusid6-tomeg grafikonon!
Tegyen kvalitativ megallapitast a rezgésid6 tomegfliggésére!




Arkhimédész torvényének igazolasa arkhimédészi hengerparral

Feladat:

Az arkhimédészi hengerpar segitségével mérje meg a vizbe meriil testre haté felhajtoerd

nagysagat!

Sziikséges eszkozok:

Arkhimédészi hengerpar (egy rugos erdmérore akaszthato iires henger,

valamint egy abba szorosan illeszkedo, az iires henger aljara akaszthato

tomor henger); érzékeny rugds erémérd; fozépohar.

A kisérlet leirasa:

Mérje meg az lires henger és az aljara akasztott tomor henger sulyat a

levegdn rugds er6mérével! Ismételje meg a mérést lgy, hogy a tomor
henger teljes egészében vizbe 16g! Ezek utan toltson vizet az lres | —
hengerbe Ugy, hogy az csordultig megteljen, s ismételje meg a mérést igy = :‘ ::m::
is! irja fel mindhdrom esetben a rugds er6méré altal mért értékeket! === —I S

Aramlo levego nyomascsokkenésének mérése
Feladat:

Meérje meg az aramlo levegd nyomasanak csokkenését a nyugalomban 1évo leveg6éhez képest!
Sziikseges eszkozok:

,U”” alaktl cs6 (csdves manométer), az egyik szarara hiizott gumicsével; szinezett folyadék a
manométer agaiban; hajszarito; allvany; centiméterszalag.
A Kkisérlet leirasa:

Rogzitstik allvanyon a hajszaritot ugy, hogy az a levegot
vizszintesen fijja! A manométer segitségével allapitsuk
meg, hogy mennyire csdkken a nyomas a hajszaritd
csOvetdl mért tavolsag fliggvényében! Négy adatpart
vegyen fel!

Az adatait foglalja tablazatba!

Szilard anyagok, folyadékok és gazok hdtagulasanak bemutatasa
Feladat:

Vizsgalja meg kiilonbozé halmazallapotih anyagok hotagulasat!

Sziikseges eszkozok:

Bimetall-szalag; iskolai alkoholos bothoméré; allvanyba fogott, ,,lires” gdmblombik,
iivegesovel atfurt gumidugoval lezarva; vizeskad; borszeszégd vagy Bunsen-¢go; gyufa.
A Kisérlet leirasa:

a) Gyujtsa meg a borszeszégot, és melegitse a bimetall-szalagot a lemez

egyik oldalan! Figyelje meg, hogy miként valtozik a bimetall-szalag alakja

a melegités hatdsara! Hagyja lehiilni a szalagot! Mi torténik az alakjaval?

Ismételje meg a kisérletet igy, hogy a borszeszégdvel a szalag masik

oldalat melegiti! Mit tapasztal?

b) Fogja ujjai koz¢ az alkoholos hdmérd folyadéktartalyat, esetleg enyhén

dorzsolje! Hogyan valtozik a hdmérd altal mutatott hdmérsékletérték?

c¢) Forditsa az iires lombikot a kivezet6csovel lefelé, s meritse a

kivezetOcsovet viz ald! Melegitse a kezével a lombik hasat! Mit tapasztal?




A Boyle—Mariotte-torvény szemléltetése
Feladat:

Elzart gazt 6sszenyomva tanulmanyozza a gaz térfogata és nyomasa kozti dsszefliggést allando
hémérsékleten!

Sziikséges eszkozok:

Tt nélkiili orvosi mianyag fecskendo.

A Kkisérlet leirasa:

A fecskendo dugattyujat huzza ki a legutolsoé térfogatjelzésig, majd szoritsa ujjat a fecskendo
csorére olyan erdsen, hogy légmentesen elzarja azt! Nyomja erésen befelé
a dugattyut anélkiil, hogy a fecskendo csérén kiengedné a leveg6t! Mit
tapasztal? Mekkora térfogatira tudta 6sszepréselni a leveg6t?

A dugattyin a nyomast fenntartva hirtelen engedje el a fecskendd csorét!
Halk hangot hallhat a fecskend6bdl. Mi lehet a hanghatéas oka? Huzza ki
ismét a dugattyut a felsé allasba, fogja be ismét a fecskendd csorét, és
nyomja be erdsen a dugattyut! A fecskend6 csorét tovabbra is befogva
engedje el a dugattyat! Mi torténik?

Végezze el a kisérletet gy is, hogy az 6sszenyomott fecskend§ csérét
befogja, ezutan kifelé huzza a dugattyut, majd ebbdl a helyzetbél engedi

ell Mi tapasztal?

Testek elektromos allapota

Feladat:

Kiilonbozd anyagok segitségével tanulmanyozza asztatikus elektromos t6ltés és a toltésmegosztas
jelenségét!

Sziikseges eszkozok:

Két elektroszkop; ebonit-vagy milanyag rad; ezek dorzsolésére szrme vagy miiszalas textil;
iivegrad; ennek dorzsdlésére bor vagy szaraz Gijsagpapir.

A Kkisérlet leirasa:

a) Dorzsolje meg az ebonitrudat a sz6rmével (vagy miiszalas textillel), és o

kozelitse az egyik elektroszkdphoz ugy, hogy ne érjen hozza az elektroszkop m
fegyverzetéhez! Mit tapasztal? Mi torténik akkor, ha a t6lt6tt rudat eltavolitja az =g
elektroszkoptol? Ismételje meg a kisérletet papirral dorzsolt iivegraddal! Mit i
tapasztal? 3

b) Ismételje meg a kisérletet gy, hogy a megdorzsolt ebonitrudat érintse hozza
az egyik elektroszkophoz! Mi torténik az elektroszkdp lemezkéivel? Dorzsolje
meg az iivegrudat a borrel (vagy ujsadgpapirral), és érintse hozza a masik
elektroszkophoz! Mi torténik az elektroszkop lemezkéivel? Erintse 6ssze vagy
kosse 0ssze vezetdvel a két elektroszkopot! Mi torténik?



Soros és parhuzamos kapcsolas
Feladat:

Egy aramforrés és két zseblampaizzo segitségével tanulmanyozza a soros, illetve a parhuzamos
kapcsolas fesziiltség-¢€s teljesitményviszonyait!

Sziikséges eszkozok:

4,5V-os zsebtelep (vagy helyettesitd aramforras); két egyforma zsebizzo6 foglalatban; kapcsolo;
vezetékek; fesziiltségmérd miszer, aramerdsség-mérd miszer (digitalis multiméter).

A Kisérlet leirasa:

Készitsen kapcsolasi rajzot két olyan aramkorrol,
amelyben a két izz6 sorosan, illetve parhuzamosan van
kapcsolva!

A rendelkezésre all6 eszkdzokkel allitsa 6ssze mindkét

aramkort! Mérje meg a fogyasztdkra esé fesziiltségeket
és a fogyasztdkon atfolyd dram erésségét mindkét
kapcsolds esetén! Figyelje meg az izzék fényerejét
mindkét esetben!

Elektromagneses indukcio

Feladat:

Légmagos tekercs és magnesek segitségével tanulméanyozza az elektromagneses indukciod
jelenségét!

Sziikséges eszkozok:

Kozépallasu demonstracids dramerdsség-mérd; kiilonb6zd menetszami, vasmag nélkiili tekercsek
(példaul 300, 600 és 1200 menetes); 2 db radmagnes; vezetékek.

A Kkisérlet leirasa:

Csatlakoztassa a tekercs két kivezetését az aramméréhoz! Dugjon be egy magnest a tekercs
hossztengelye mentén a tekercsbe! Hagyja mozdulatlanul a magnest a tekercsben, majd hiizza ki a
magnest koriilbeliil ugyanakkora sebességgel, mint amekkoraval
bedugta! Figyelje kozben az aramerdsségség-mérd miszer
kitérését!

Ismételje meg a kisérletet forditott polaritasi magnessel is!
Ismételje meg a kisérletet tigy, hogy gyorsabban (vagy lassabban)
mozgatja a magnest!

Ezutan fogja 0ssze a két magnest €s a kettét egylitt mozgatva
ismételje meg a kisérleteket!

Ismételje meg a kisérletet kisebb és nagyobb menetszamu
tekerccsel is!

Roviden foglalja 0ssze tapasztalatait!




Geometriai fénytan —optikai eszk6zok

Feladat:

Meérje meg a kiadott iiveglencse fokusztavolsagat és hatarozza meg dioptriaértékét!

Sziikseges eszkozok:

Ismeretlen fokusztavolsagu liveglencse; sotét, lehetdleg matt feliiletti fémlemez (ernyonek);
gyertya; mérOszalag; optikai pad vagy az eszkdzok rogzitésére alkalmas rad €s rogzitok.

A Kkisérlet leirasa:

Helyezze a gyertyat az optikai pad tartojara, €s gytjtsa meg! Helyezze el az optikai padon a
papirerny6t, az ernyd és a gyertya kozé pedig a lencsét! Mozgassa addig a lencsét és az ernyoét,
amig a langnak ¢éles képe jelenik meg az erny6n! Mérje le ekkor a kép-és targytavolsagot, és a
leképezési torvény segitségével hatarozza meg a lencse fokusztavolsagat!

A mérés eredményét felhasznalva hatdrozza meg a kiadott tiveglencse dioptriaértékét!

A homoru tiikor képalkotasa
Feladat:

Homoru tiikorben vizsgalja néhany targy képét! Tapasztalatai alapjan jellemezze a homoru tiikor
képalkotasat mind gyakorlati, mind elméleti szempontbo6l!
Sziikseges eszkozok:

Homoru tiikor; gyertya; gyufa; erny6; centiméterszalag.

A Kkisérlet leirasa:

A homort tiikor segitségével vetitse az €g0 gyertya képét az
ernyore!

Allitson el§ a tikor segitségével nagyitott és kicsinyitett képet is!
Meérje meg a bedllitashoz tartozoé targy-és képtavolsagokat!
Mutassa be, hogy a tiikdrben mikor lathatunk egyenes allasu
képet!




Szinképek és atomszerkezet —Bohr-modell
Feladat:

Az abra alapjan mutassa be

Bohr atommodelljének

legfontosabb jellemzdit a

hidrogénatom esetében!

Ertelmezze a hidrogén

vonalas szinképét a Bohr- an
modell alapjan! @ in

Az atommag stabilitdsa — egy nukleonra jut6 kotési energia

Feladat:

Az alabbi grafikon segitségével elemezze, hogyan valtozik az atommagokban 1év6 nukleonok
kotési energidja az atommag tomegszamanak valtozasaval! Ertelmezze ennek hatasat a lehetséges
magatalakulasokra! Nevezze meg az a), b) és c) jell nyilak altal mutatott magatalakulasokat,

valamint el6fordulasukat a természetben és a technika vilagaban!
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A gravitaciés mez6 —gravitacios kolcsonhatas

Feladat:

Fonalinga lengésidejének mérésével hatarozza meg a gravitacids gyorsulés
értékét!

Sziikséges eszkozok:

Fonalinga: legalabb 30-40 cm hosszt fonalon kisméretli nehezék; stopperora;
mérdszalag; allvany.

A Kisérlet leirasa:

A fonalingat rogzitse az allvanyra, majd mérje meg a zsindr hosszat és
jegyezze le! Kis kitéritéssel hozza az ingéat lengésbe! Ugyeljen arra, hogy az
inga maximalis kitérése 20 fokndl ne legyen nagyobb! Tiz lengés idejét
stopperrel lemérve hatarozza meg az inga periddusidejét! Mérését ismételje
meg még legaldbb négyszer! A mérést végezze el gy is, hogy az inga hosszat
megvaltoztatja —az Uj hosszal torténd mérést is legaldbb 6tszor végezze el!

Kepler torvényeinek bemutatasa bolygopalya-szimulacidval

Feladat:

A csatolt program segitségével mutassa be és értelmezze Kepler torvényeit!
http://astro.unl.edu/naap/pos/animations/kepler.swf

Sziikseges eszkozok:

Szamitogép; Kepler torvényeit animalo program (az angol program kezeléséhez magyar nyelvi
utmutato).

A feladat leirasa:

Elsdként a palyaadatok megvalasztasadval mutasson be egy korpalyan, egy gyengén elnyult
ellipszispalyéan, valamint egy erdsen elnyult ellipszispalyan keringd égitestet! Az animaciod
segitségével allapitsa meg, hogy a Naprendszer melyik bolygdja mozog a legelnyultabb, és melyik
a korpalyahoz leginkabb kozelité palyan!

Szemléltesse a tertileti sebességek allandosagara vonatkozo dsszefiiggést a program segitségével
az el6z0 két objektum esetén!

A program segitségével hasonlitsa 6ssze kvalitativ médon a keringési id6ket és a fél
nagytengelyek hosszat azonos
vonzocentrum koril keringé
objektumok esetében! Mutassa
meg a két mennyiség kozott
fennallé 6sszefliggést!

Planetary Orbit Simulator reset help about

[ Orbit Settings

set parameters for:  Mercury z‘ OK

semimajor axis (AU)

eccentricity

| Animation Controls

start animation

animation rate (yrs/s)

T
| Visualization Options
‘ Kepler's 1st Law show empty focus show semiminor axis

show solar system orbits
show center show semimajor axis

Kepler's 2nd Law 1 |

show radial lines abel the sc
s + r2 = 2xa oW grid

0.600 AU + 1.40AU = 2.00AU clear optional features




Energiaatalakulasi folyamatok
Az dbra alapjan ismertesse az er6muvekben lezajlé energiaatalakuldsi folyamatokat! Hasonlitsa

Ossze egy széntlizelésl er6mu és az atomeré6m( miikodését!
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Radioaktivitas
Ertelmezze az abrat, amely a radioaktiv sugarak Utjat mutatja a magneses mezében! Ertelmezze az

abréan lathato bomlasi sorokat! Ertelmezze a bekovetkez6 rendszam és tomegszam valtozasokat!
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Magnetosztatika
Kisérlet:

Eszk6zok: patkdmagnes, felfliggesztett rézpalca, aramforras, vezetékek
Végezze el az alabbi kisérletet!

Csatlakoztassa a rézpdlca kivezetésit az
aramforrashoz! Valtoztassa az dramerGsséget és az
aramiranyt! Forditsa meg a patkdmagnest és igy is
végezze el a kisérletet! Foglalja 0ssze és értelmezze
tapasztalatait!






